

“码”上可知! 我国推广数字标签助力食品安全监管

□ 新华社记者 李恒

扫描二维码,食品配料、生产工艺、产地溯源、营养信息等一目了然,甚至还能“听”标签、“看”视频——这即将成为我国预包装食品消费的日常。

9月8日,国家卫生健康委、国家市场监督管理总局联合发布《关于实施预包装食品数字标签有关事项的公告》,我国预包装食品标签管理正式迈入数字新阶段。

数字标签是将预包装食品实体标签通过数字化技术或手段展示的相关信息,实现食品标签信息“可听、可播、可放大”功能。该公告是在今年3月发布的《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》(GB 7718-2025)基础上,进一步细化数字标签应用要求,旨在解决标签信息“找不到、看不清、读不懂”问题,同时为企业提供更灵活、低碳的信息展示方式。

标签“活”起来,信息“多”起来——

长期以来,预包装食品因实体标签版面有限,无法充分展示详细信息,消费者获取全面食品信息存在障碍。

根据公告,预包装食品标签上可以标注的配料来源、生产工艺、产地信息、食用方法、产品追溯、食品安全与营养等信息,可通过数字标签展示。食品生产经营者应当对展示内容的真实性、准确性负责,确保相关信息的客观、科学,不对消费者造成误导。

国家卫生健康委食品司有关负责人表示,这便于消费者更好了解食品,进一步发挥数字标签在助力食品安全全链条监管、食品安全与营养健康风险交流、食品信息展示等方面的作用。

内容可追溯,监管有依据——

数字标签虽便利,但其内容

的真实性、准确性不容忽视。公告明确,数字标签内容应当符合《中华人民共和国食品安全法》第六十七条和食品安全国家标准中预包装食品标签强制标示事项的规定。

同时,数字标签展示内容不得篡改,当对数字标签内容进行修改和更新时,应记录修改内容、修改时间、修改者信息等要素,确保信息修改过程可追溯。

为保障消费者体验,公告给出“硬杠杠”:数字标签标示内容应清晰、醒目、易于识别,避免重叠、堆积,不得有影响正常阅读的弹窗、飘窗等干扰元素;鼓励数字标签二维码与包装上其他二维码整合,实现多码合一……

此外,国家食品安全风险评估中心会同中国物品编码中心设计数字标签专属Logo,作为数字标签的专属标识供食品生产经营者使用,方便消费者识别数字标签二维码。

标签简化,环保增效——

值得一提的是,公告还推出“减负”举措:食品生产者通过预包装食品数字标签展示生产者详细地址的,可在预包装食品标签上将生产地址简化标注为县级行政区名称,并在生产者名称后标示。如,某预包装食品数字标签上展示的生产地址为“××省××市××县××镇××大道××号”,可在食品标签上标注为“×××生产者(××县)”。

小小改动,有望为食品标签提供更多展示空间,减少预包装食品包装上的标签文字标示信息,节省成本,助力企业减碳增效。

国家卫生健康委已将2025年定为“食品数字标签推广年”,组织全国各省市及相关食品行业正在开展数字标签应用推广。据悉,后续数字标签也将与网络食品经营、智能家居等相衔接,不断创新应用场景,打造食品数字标签生态链。

本报讯 (记者 王絮冬)“感谢法庭,感谢任法官!不仅帮我拿到了赔偿,还避免了以后打官司的奔波和焦虑,真是太感谢了!”9月2日,原告赵某在拿到11万元赔偿款后,紧紧握着丰宁满族自治县人民法院凤山法庭法官任宝金的手,激动之情溢于言表。此前,凤山法庭成功调解一起提供劳务者受害责任纠纷案件,促成双方当事人达成和解,真正实现了“案结、事了、人和”。

这起纠纷源于某服务队的一次作业事故。该服务队雇员赵某在铁路沿线进行水泥卸载作业时,由于施工现场安全防护措施不到位,不慎从铁路旁空隙坠落,导致身体多处受伤。经鉴定,赵某身体有三处构成十级伤残。尽管服务队结清了赵某的医疗费用,但并未对其伤残赔偿等其他损失予以补偿。在多次协商无果后,赵某向丰宁法院提起了诉

受理案件后,承办法官任宝金迅速与双方当事人联系,并细致梳理案件事实,精准归纳争议焦点。考虑到赵某身体尚未康复且面临较大的经济压力,为最大限度减少当事人诉累、降低诉讼成本,在征得双方同意后,任宝金果断启动了调解程序。

调解过程中,任宝金巧妙地采取了“背对背”沟通与“面对面”协商相结合的方式,耐心地向双方释明法律责任划分标准,引导当事人理性评估自身权利义务和过错程度,推动双方换位思考、互谅互让。经过多轮诚恳协商,双方最终达成一致调解意见:服务队在已支付医疗费的基础上,再一次性赔偿赵某各项损失费共计11万元。之后,服务队将赔偿款项支付完毕。

法官巧解劳务受害责任纠纷
当事人登门致谢

心系群众解民忧 高效服务获赞誉

□ 张曼青

日前,香河县刘宋镇居民孙女士专程来到县便民服务中心,将一面写有“排忧解难办实事
高效服务暖人心”的锦旗送至服务中心治安大队户籍窗口民警手中,对他们高效、暖心的服务表示衷心感谢。

今年7月下旬,香河县便民服务中心治安大队户籍窗口民警接到辖区居民孙女士的求助,称其小孩因早年申报材料存在差异,导致户籍主项信息与实际不符,急需进行更正,之后还需办理学籍变更及转学等一系列手续,时间十分紧迫,每一分每一秒都关乎着孩子能否顺利入学。

了解情况后,窗口民警迅速行动,细致地向孙女士说明了更正户籍信息所需的手续和流程。针对部分需由其他部门

出具的证明材料,民警主动与相关部门取得联系,详细咨询换发证明的具体事宜。在明确各项办理要求后,民警依据户籍管理规定,指导孙女士先办理现有户口注销手续,再凭新出具的材料申请出生登记补录。

为尽快帮助孙女士解决难题,窗口民警积极协调刘宋派出所户籍室、情指中心、刑警大队技术中队等多个单位,开通绿色通道,及时为孙女士的孩子完成DNA采集和人像比对等工作。在廊坊市公安局人口管理部门“特事特办”政策的支持下,民警仅耗时15日就帮助孙女士的孩子顺利完成户口补录并为其办理了居民身份证。

孙女士一家对户籍民警热情、专业、高效的服务深感温暖,特意制作锦旗以表谢意。于是,便有了开篇的那一幕。

司机突发疾病 交警火速救助

本报讯 (苑耀光)日前,一名男子在高速公路上行驶时突发身体不适,幸亏高速交警六支队七里河大队指挥中心精心精准调度,执勤警力果断行动,医疗力量迅速响应,从而高效完成了一场守护生命的接力。

9月2日13时19分,七里河大队指挥中心接一驾驶员报警:其独自一人在京港澳高速驾车时突发心脏不适,被迫将车辆停于应急车道,现已无力继续驾车。由于该男子身体极度不适,无法清晰说明其具体位置。

获悉这一情况后,七里河大队指挥中心带班领导高度重视,一方面指令路面执勤警力沿高速公路展开拉网式搜寻;另一方面安排指挥中心民辅警调取沿途公共视频,

在车流中辨识目标车辆。最终,经过一番努力,指挥中心民辅警在京港澳高速北行方向389公里附近成功锁定目标,并协调120急救车赶往距离现场最近的邢台经开区收费站。

辅警王文涛、康亚雄抵达现场后发现,男子坐在车辆驾驶位上,呼吸急促,且身体瘫软无法站立。两人果断行动,协力将男子扶至车辆后座。之后,王文涛驾驶该车火速驶向邢台经开区收费站,康亚雄驾驶警车尾随在后。

抵达收费站后,王文涛、康亚雄迅速将男子转移至早已在此等候的救护车上,并一路将其护送至医院。经医生及时检查与处置,男子身体状况逐渐稳定,最终脱离危险,确认已无大碍。



为强化学生们的安全出行意识,日前,邯郸市公安交巡警支队复兴二大队民辅警走进辖区七色光古赵书院小学,开展了一场交通安全宣传活动。活动中,民辅警结合身边发生的典型案例,用通俗易懂的语言向学生们讲解了如何安全过马路、乘车注意事项等安全知识,并教导他们如何正确佩戴头盔。同学们听得全神贯注,不时举手提问,现场互动热烈。

聂长青 摄

威县公证处推行“绿色继承”服务 实现便民高效

今年以来,威县公证处积极推行“绿色继承”公证服务,通过“公证员跑腿”“数据跑”代替“群众奔波”,显著减轻群众负担。

一位高龄当事人近日仅凭基本证件申请继承公证,却因行动不便无法自行准备其他辅助材料。威县公证处立即开通“绿色通道”,派出两名公证员赴村委会、派出所及银行代为查询取证,一天内完成公证书出具,并协助领取继承款项,解决了群众的燃眉之急。

目前,威县公证处已办理16件“绿色继承”公证,通过主动服务、数据共享和多部门协同,实现“一次办、一站办”,大幅提升服务效能和群众满意度。

孙华伟

中国人寿寿险河北省分公司: 以歌声传承红色基因 以奋进谱写时代新篇

近日,中国人寿寿险河北省分公司在石家庄成功举办“战歌激荡八十载国寿铸梦新时代”合唱比赛,隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。来自全省系统的13支代表队、600余人参加活动。

比赛在庄严的开场舞《前进吧!中国共产党》中拉开帷幕。各参赛队演唱了《松花江上》等多首经典革命歌曲,以歌声重温抗战历史,弘扬爱国主义精神。石家庄分公司凭借《大刀进行曲》荣获一等奖,唐山、保定分公司分获二等奖。整场演出激昂振奋,展现了河北国寿人团结进取的精神风貌。

本次合唱比赛不仅是一场艺术展演,更是一堂生动的爱国主义教育课,进一步激发了员工爱国热情与集体荣誉感。中国人寿寿险河北省分公司相关负责人表示,将继续坚守“金融为民”的初心,在新时代贡献国寿力量。

李丛 刘辉

沽源法院发出辖区首份野生动物保护令 让生态“破坏者”变“守护者”

近日,沽源县人民法院举行了一场特殊的仪式——对非法狩猎案被告人苏某发放本院首份野生动物保护令。这是沽源法院在环境资源审判中的创新实践,标志着生态司法从“惩处”向“修复+教育”深度融合迈进。

苏某于2024年禁猎期间,使用禁用工具非法捕杀国

家“三有”保护动物狍子一只,其行为已构成非法狩猎罪。被告人苏某主动缴纳了生态环境资源损失费,并当庭签署保证书,保证今后严格遵守法律、积极保护生态、接受社会监督。

沽源法院经审理,判处苏某拘役并适用缓刑,对在案扣押的猎夹3副予以没收。

承办法官向苏某宣读野生

动物保护令,详细说明其在未来需要履行的保护野生动物资源的义务,即不再实施任何有害野生动物安全的行为;积极参与保护野生动物法治宣传活动,以及检举、揭发伤害野生动物的违法犯罪行为;在缓刑考验期内为保护野生动物主题活动担任志愿者2次。

“让侵权者从生态‘破坏者’转变为‘保护者’,我们希望实现‘办理一个案、恢复一片绿、教育一群人’的司法效果。”承办法官表示。

席娟 孙倩男

石家庄栾城:严格落实“门前三包” 提升城市精细化管理水平

为进一步规范市容秩序,提升城市管理水平,石家庄市栾城区城市管理综合行政执法局持续推进“门前三包”责任制落实,通过多项措施强化沿街商户责任意识,共同维护整洁、有序的城市环境。

针对新入驻商户,执法人员开展“一对一”上门服务;详细讲解“门前三包”具体内容,签订责任书,明确商户在卫生、秩序、绿化等方面

增强其自觉性和责任感;聚焦杂物堆放、污水倾倒、跨门经营等问题,逐户指导整改,并对存在问题的商户,现场提出整改要求并留存资料,确保管理措施落实到实处;在执法过程中,注重劝导为先、处罚为辅,给予合理整改期限,并提供必要指导,及时回应商户诉求,营造共建共治的良好氛围;积极发动商户、热心市民共同参与城市管理,规范车辆停放、杜绝占道经营。

下一步,栾城区城市管理综合行政执法局将继续深化“门前三包”工作,完善日常监督和执法联动机制,努力提升城市精细化管理水平,为市民营造更加优美、整洁、有序的城市环境。

李丛 张建立

法官高效化解装修纠纷

本报讯 (富琛)日前,涞水县人民法院义安法庭通过“实地勘验+上门调解”的方式,成功化解一起装修合同纠纷,促使双方当事人握手言和。

2023年,郭某某承包了艾某甲、艾某乙位于涞水县某乡的宾馆以及自建房屋装修工程。郭某某完成装修后,

艾某甲、艾某乙认为装修工程存在质量问题,故拒付部分装修款。经多次沟通无果,郭某某遂将艾某甲、艾某乙诉至涞水法院。

受理案件后,承办法官经审查卷宗,并联系双方当事人了解案情,认为该案涉及金额不大、事实清楚,具备一定的调解基础,遂决定优先采用调解

的方式化解纠纷。

调解过程中,二被告坚持认为原告为其装修的卫生间、中央空调等存在质量问题,但原告对此拒不承认。双方各执一词、情绪激动,二被告还提出要对房屋质量进行司法鉴定,调解一度陷入了僵局。考虑到案件如果进入司法鉴定程序,将会加大当事人的

诉讼成本及时间成本,不利于高效化解矛盾,法官果断决定前往二被告的宾馆进行现场勘验。

勘验当日,法官通知双方当事人及其代理律师、村委会成员一同到场。法官对双方存在质量争议的地方逐一进行勘验,并现场拍照、制作勘验笔录,将问题实实在在地摆在双方面前。

在充分听取双方对现场勘验发现的问题的说明后,法官耐心分析、释法明理,引导双方互谅互让、各退一步。经过法官的不懈努力,双方最终达成一致意见,原告同意减少部分装修款,二被告当场一次性支付未付装修款。至此,该起纠纷得以实质性化解。